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1. A kutatómunka előzményei 

A körforgásos gazdaság napjaink dinamikusan formálódó, interdiszciplináris megközelítése, 

amely egyre nagyobb figyelmet kap a tudományos és gyakorlati szférában egyaránt 

(Geissdoerfer et al., 2017). A körforgásos gazdasági modell célja a fenntarthatóság elveinek 

rendszerszintű érvényesítése oly módon, hogy közben a gazdasági folyamatok 

működőképessége ne sérüljön. Jelentősége abban rejlik, hogy holisztikus szemléletű fejlődési 

utat kínál, előtérbe helyezve a piaci szereplők közötti együttműködést, a termelő rendszerek 

erőforrás-hatékonyságát, valamint az innovatív megközelítések mozgósítását. 

Az Ellen MacArthur Alapítvány és a McKinsey Center for Business and Environment (2015) 

tanulmánya szerint a körforgásos gazdaságra történő uniós szintű átállás akár 1,8 billió eurós 

gazdasági hasznot is eredményezhet 2030-ig, valamint 3%-kal hatékonyabb erőforrás-

felhasználást biztosíthat. Hestin et al. (2016) becslése szerint a körforgásos gazdaság képes az 

üvegházhatású gázok kibocsátását az Európai Unióban 33%-kal csökkenteni, pusztán az EU-

ban fogyasztott áruk előállításához kapcsolódó kibocsátást figyelembe véve. A modell előnye 

továbbá, hogy képes egyszerre kiszolgálni a fenntarthatóság három dimenzióját: a környezeti, 

a társadalmi és a gazdasági aspektusokat (Korhonen et al., 2018). 

Ennek ellenére jogos a kérdésfelvetés, hogy ezen ígéretes prognózisok ellenére miért nem 

terjedt el szélesebb körben a gyakorlati alkalmazás. Valószínűsíthető, hogy olyan szervezeti, 

intézményi és piaci tényezők akadályozzák a körforgásos üzleti modellek alkalmazását, 

amelyek feltárása és értelmezése még kevéssé jelent meg a szakirodalomban. 

A nemzetközi tudományos diskurzusban továbbra is dominál a makroszintű, rendszerorientált 

megközelítés (Homrich et al., 2018; Korhonen et al., 2018; Nußholz, 2017), és ezzel szemben 

a vállalati szintű gyakorlati vizsgálatok aránya elenyésző (Mezőfi et al., 2022). Ez különösen 

problematikus, mivel a körforgásos gazdaságra való átállás fontos szereplői az üzleti szféra 

képviselői.  

A fenntartható üzleti modell témakörének neves kutatói, mint Hahn és Scheermesser (2006), 

Klewitz és Hansen (2013), valamint Shields és Shelleman (2015), olyan eszközök és 

folyamatok fejlesztésének fontosságát hangsúlyozzák, amelyek segítik a vállalatokat abban, 

hogy a fenntarthatóság retorikáját gyakorlati fenntarthatósággá alakítsák, kezdve az értékek, a 

küldetés és az elsődleges célkitűzések kiigazításával. 
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Doktori kutatásom ezen munkák kiegészítésére törekszik, elsősorban a magyar üzleti környezet 

sajátosságait figyelembe véve.  

A kutatás három empirikus pillérre épül: a támogatói infrastruktúra rendszerszintű 

feltérképezésére, szakértői interjúkra és egy célzott kvantitatív kérdőíves vizsgálatra. Mindezek 

célja, hogy feltárják a körforgásos átállás intézményi feltételrendszerét, valamint a vállalati 

adaptáció kulcsdimenzióit és korlátait.  

A kutatás célrendszere, valamint a körforgásos gazdaság gyakorlati alkalmazásának 

komplexitása indokolttá tette, hogy a vizsgálatot egy konkrét gazdasági ágazatra szűkítsem. Ez 

lehetővé tette a mélyebb, rendszerszintű elemzést, valamint az egyes vállalati gyakorlatok és 

kihívások árnyalt feltárását. A vállalatok körében végzett kutatással egyrészt célom volt átfogó 

helyzetjelentést adni a magyar élelmiszeripari vállalatok fenntarthatósági törekvéseiről, 

körforgásos érettségéről. Másrészt – mivel stratégiai „rendszerváltásra” van szükség – 

elengedhetetlennek éreztem annak vizsgálatát, hogy a magyar élelmiszeripar vállalatok körében 

mennyire adottak egy stratégiai szintű modellváltás feltételei. 

Az élelmiszeripar kiválasztását több tényező is indokolta: egyrészt a nemzetgazdaságban 

betöltött szerepe, másrészt a jelentős anyag- és energiaáramlási rendszerei révén a körforgásos 

elvek gyakorlati alkalmazásának kiváló terepe. A kutatás emellett figyelembe vette az EU 

körforgásos gazdaságra irányuló törekvéseit, amelyekhez Magyarország, mint tagállam 

igazodik, így a nemzeti szintű vállalati gyakorlatoknak is ezekhez kell alkalmazkodniuk. 
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2. A kutatás célja és kérdései 

Doktori értekezésem az említett globális kihívásokra és az azokra válaszként adható 

rendszerszintű változásokra hivatkozva célul tűzte ki a körforgásos gazdaságra való vállalati 

áttéréshez szükséges stratégiai feltételek vizsgálatát, valamint egy olyan kompetenciamodell 

kidolgozását, amely támogatja a modellváltáshoz szükséges szervezeti átalakulást és a 

fenntarthatósági célok integrációját a vállalati működésbe.  

Az elvi célkitűzések gyakorlati vizsgálati irányokká alakítását az alábbi kutatási célok és 

kérdések szolgálják, amelyek kijelölik az empirikus elemzés fókuszát és módszertani kereteit. 

1. Kutatásom során nagy hangsúlyt fektettem annak feltérképezésére, milyen tudásszinten 

állnak a körforgásos gazdasági modellváltásban érintett és a vizsgálatban részt vevő 

élelmiszeripari vállalatok Magyarországon.  

A vállalatok körforgásos gazdasággal kapcsolatos tudásszintje ugyanis alapvetően 

meghatározza, mennyire képesek felismerni az átállás szükségességét, valamint azonosítani az 

abban rejlő lehetőségeket. A tudáshiány az egyik legjelentősebb gátja a szemléletváltásnak, 

ezért elengedhetetlen az ezzel kapcsolatos felkészültség feltérképezése a célzott beavatkozások 

megalapozásához. 

2. Fontosnak tartottam továbbá a magyarországi támogatói infrastruktúra feltérképezését, a 

szakmai konzultációk színtereinek átfogó megismerését, valamint annak áttekintését, milyen 

tudományos és gyakorlati (piaci) trendekkel, kihívásokkal szembesülnek a támogató 

szervezetek szakmai tevékenységük során. 

Mivel a vállalati modellváltás nem történhet izoláltan, elengedhetetlen a támogató 

ökoszisztéma szerepének megértése. Az intézményi háttér, a szakmai műhelyek és tudástranszfer 

folyamatok vizsgálata azért lényeges, mert ezek biztosítják a szemléletformálás, hálózatosodás 

és gyakorlati implementáció kereteit. A támogatói szereplők kihívásainak feltárása segíthet 

azok működésének hatékonyabbá tételében. 

3. Mélyreható vizsgálatot igényelt annak meghatározása, hogy mely vállalati tevékenységi 

körök, méretkategóriák, fejlesztési potenciálok, regionális „erőközpontok” alkalmasak arra, 

hogy egy olyan rendszer alapkövei legyenek, amelyben az anyag és energiaáramok körkörössé 

tétele valós lehetőségként kínálkozik. 

Nem megalapozott feltételezés, hogy a körforgásos gazdasági modell egységes, sablonos 

megoldásként minden vállalattípusban azonos módon érvényesíthető. Ezért szükséges 
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azonosítani azokat a strukturális jellemzőket – például méret, ágazat, régió –, amelyek mentén 

célzott beavatkozási pontok határozhatók meg. A beazonosított vállalattípusok mintát adhatnak 

az átállás lehetséges útjaira. 

4. Ezt követően felvetődött a kérdés, milyen stratégiai eredményességi tényezők vannak 

hatással a vállalatok fenntartható törekvéseire, és ezek mennyire vannak jelen a vizsgálatba 

bevont magyar élelmiszeripari vállalatoknál.  

Szakirodalommal alátámasztott tény, hogy a fenntartható működés nem pusztán környezeti, 

hanem stratégiai kérdés is. A vállalati célkitűzések és a hosszú távú működés közötti kapcsolat 

csak akkor biztosított, ha az eredményességi tényezők – mint például jövőkép, innovációs 

képesség, együttműködési hajlandóság – is integrálódnak a vállalati döntéshozatalba. E 

tényezők feltárása segíthet a körforgásos átállást támogató menedzsmenteszközök 

fejlesztésében. 

5. Felvetődött a kérdés, milyen kihívásokkal szembesülnek a magyar élelmiszeripari vállalatok 

a körforgásos gazdasági modellváltásban. Az azonosított kihívások mennyiben egyediek, 

hogyan csoportosíthatók. 

A körforgásos gazdaságra történő átállás nem csupán lehetőségeket, hanem jelentős szervezeti, 

technológiai és gazdasági kihívásokat is hordoz. A kihívások rendszerezése segíti a célzott 

beavatkozási pontok azonosítását, így támogatva a hatékony szakpolitikai, szabályozási és 

vállalati válaszokat. 

6. Fontosnak tartottam megvizsgálni, milyen kapcsolat mutatható ki a vizsgálatba bevont 

élelmiszeripari vállalatok körforgásos gazdaságba illeszthető tevékenységei, a megvalósítás 

szintje, valamint stratégiai jellemzőik között.  

Annak feltárása, hogy a vállalati stratégia milyen mértékben határozza meg a körforgásos 

gyakorlatok bevezetését, kulcsfontosságú a körforgásos érettség értékeléséhez. A stratégiai 

jellemzők – mint a hosszú távú tervezés, az innovációs hajlandóság vagy az együttműködési 

attitűd – érdemben befolyásolhatják, hogy egy vállalat képes-e fenntartható módon integrálni 

a körforgásos elveket. Az összefüggések vizsgálata hozzájárulhat a célzott fejlesztési irányok 

kijelöléséhez. 

7. Mindezek szintézise alapján választ kerestem arra, milyen stratégiai támpontokra lehet 

helyezni egy strukturális gazdasági és üzleti modellváltást.  
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A körforgásos gazdaságra való sikeres átállás nem valósulhat meg elszigetelt intézkedésekkel, 

hanem átfogó, rendszerszintű stratégiát igényel. Az empirikus vizsgálat alapján kirajzolódó 

mintázatok segítenek meghatározni azokat a kulcskompetenciákat, amelyek a vállalatokat 

alkalmassá teszik a fenntartható működésre. A stratégiai támpontok kijelölése megalapozhatja 

olyan gyakorlati útmutatók, fejlesztési programok és szakpolitikai eszközök kialakítását, 

amelyek érdemben támogatják az üzleti szféra körforgásos transzformációját. 

A szakmai konzultációkra, széleskörű kvantitatív kutatásra, valamint az esettanulmányokra 

építkezve doktori kutatásommal célom egy, a magyar gazdasági lehetőségeket és kihívásokat 

is figyelembe vevő ágazatspecifikus stratégiai útmutató- és döntéstámogató eszköz kidolgozása 

a körforgásos gazdasági modellváltás vállalati megvalósításának támogatására. 
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3. Alkalmazott vizsgálati módszerek 

A kutatás módszertani kereteit az a kettős cél határozta meg, hogy egyszerre biztosítsa az 

elméleti háttér mélyreható feltárását és a gyakorlati relevancia érvényesülését. Ennek érdekében 

két, egymásra épülő fázist különítettem el.  

A feltáró szakaszban a hazai körforgásos gazdaság támogatói infrastruktúrájának 

megismerésére törekedtem, amelynek eredményeként 25, a körforgásos gazdasági átmenetben 

szerepet vállaló szervezettel kompetenciatérképet készítettem. Ezt egészítette ki 20 szakértői 

mélyinterjú, amelyeket célvezérelt mintavétellel, a körforgásos diskurzus meghatározó 

szereplőivel folytattam le.  

Az adatfelvétel előre meghatározott interjúkérdések alapján zajlott, amelyben három fő 

témakört dolgoztam fel. 

1. Adott szervezet támogató tevékenységének bemutatása, eredményességének 

önértékelése, elsősorban a tudásmegosztás, kapcsolati rendszerek, hálózatok 

építése, valamint a vállalatoknak nyújtott közvetlen támogatás területein. 

2. Modellváltás környezeti feltételeinek, valamint a saját működési környezet 

értékelése, különös tekintettel a szabályozási környezetre, valamint a célcsoport 

tudásszintjére és aktivitására.  

3. Hálózatosodás véleményezése, vagyis az ökoszisztéma más tagjai közötti 

interakciók intenzitásának és minőségének értékelése.  

Az interjúk feldolgozása kvalitatív tartalomelemzéssel és SWOT-analízissel történt, amely 

lehetőséget adott a vállalati megvalósulást befolyásoló lehetőségek és korlátok azonosítására. 

Ez a kutatási fázis 2024 januárja és márciusa között zajlott. 

A leíró-értékelő szakasz középpontjában a magyarországi élelmiszeripari vállalatok 

körforgásos érettségének vizsgálata állt. Az adatfelvétel 2024 májusa és augusztusa között 

történt online kérdőív segítségével, amely a NACE 10-es kód szerinti, élelmiszeriparban 

működő magyar vállalatokat célozta. Az 5.891 vállalatból álló sokaságból 128 érvényes válasz 

érkezett, amely a teljes kör 2,2%-át fedi le. A kérdőív a körforgásos átállás szempontjából hat 

alapelv – rendszergondolkodás, innováció, elkötelezettség, együttműködés, értékoptimalizálás 

és transzparencia – mentén mérte a vállalati gyakorlatokat. Az egyes tartalmi egységekben 

vegyes kérdéstípusokat alkalmaztam: szabadszavas, nyitott kérdések szolgáltak az attitűdök és 

általános tudásszint feltérképezésére, Likert-skálás tételek segítették a különböző területek 
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fontosságának és érettségének mérését, míg dichotóm (igen/nem) kérdésekkel a motivációs és 

akadályozó tényezőket, valamint a gyakorlati eszközhasználatot vizsgáltam.  

A kérdőív második egysége a fenntarthatósággal és a körforgásos gazdasággal kapcsolatos 

általános ismereteket mérte, kifejezetten nyílt kérdésekkel, míg a harmadik blokk a vállalatok 

demográfiai és működési jellemzőit rögzítette, beleértve a méretet, árbevételt, tulajdonosi 

struktúrát és helyi beágyazottságot. 

Az eredmények feldolgozásához leíró statisztikát, Kendall-féle rangkorrelációt, Cramér-féle V 

mutatót, valamint faktorelemzést és Ward-féle klaszterelemzést alkalmaztam R szoftverrel. E 

módszertani megközelítés révén lehetőség nyílt a körforgásos gazdasági érettség és stratégiai 

potenciál feltárására, valamint a vizsgált vállalatok csoportosítására azok jellemző sajátosságai 

mentén. 
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4. A kutatás hipotézisei 

A szakirodalmi áttekintést követően, annak szintetizált tanulságai alapján fogalmaztam meg a 

kutatási kérdésekhez kapcsolódó hipotéziseket.  

H-1. Magyarországon létezik egy szervezetileg és funkcionálisan is azonosítható támogatói 

háló, amely kimondottan a körforgásos gazdasági átállást szolgálja, és amelynek jelenléte a 

rendszerszintű modellváltás elengedhetetlen feltétele. 

H-2. A támogatói háló és a körforgásos átállás gyakorlati megvalósításában érintett piaci 

szereplők között aktív, kétirányú és tartalmilag releváns kapcsolat működik, amely hozzájárul 

a hálózat tényleges hatékonyságához a vállalati átállás támogatásában. 

H-3. A körforgásos gazdasági átállás szempontjából vizsgált szektorok közül a magyar 

élelmiszeripar az elérhetőség, a fejlesztési potenciál, a nyitottság és a rendelkezésre álló tudás 

alapján olyan kiemelkedő ágazatként azonosítható, amely megalapozhatja egy körforgásos 

gazdasági stratégiai útmutató és döntéstámogató eszköz kialakítását. 

H-4. Egyértelmű és pozitív kapcsolat mutatható ki a szervezeti elköteleződés és 

felelősségvállalás, valamint a körforgásos érettséget befolyásoló vállalati tényezők között a 

vizsgált élelmiszeripari vállalatoknál. 

H-5. Egyértelmű kapcsolat tárható fel a vállalat demográfiai sajátosságai (alkalmazotti létszám, 

árbevételi kategória és az ügyvezető végzettsége), valamint a stratégiai érettség között a vizsgált 

élelmiszeripari vállalatoknál. 

H-6. Egyértelmű kapcsolat tárható fel a vállalat demográfiai sajátosságai (alkalmazotti létszám, 

árbevételi kategória és az ügyvezető végzettsége), valamint a körforgásos érettség között a 

vizsgált élelmiszeripari vállalatoknál. 

H-7. A körforgásos gazdasági modellváltás fenntarthatósági és stratégiai feltételei alapján a 

vizsgált élelmiszeripari vállalatok olyan jól beazonosítható csoportokba rendezhetők, amelyek 

eltérő körforgásos gazdasági stratégiák kidolgozását és alkalmazását teszik szükségessé és 

egyben lehetővé. 

  



 
 

10 
 

5. A kutatás eredményei 

A szakirodalmi áttekintés elsődleges rendezőelve a kutatás fókuszában álló gyakorlati, üzleti 

megvalósítás szempontjainak érvényesítése volt. A körforgásos gazdaság gyakorlati 

megvalósítása terén a szakirodalomban meghatározó irányként azonosítható a 

hulladékhierarchia érvényesítése, az erőforrás-hatékonyság növelése, az üzleti és társadalmi 

haszon integrációja, az iparágközi szimbiózis erősítése és a zárt hurkú anyagáramlás 

megvalósítása (Németh et al., 2020; Cecchin et al., 2020; Belaud et al., 2019; Maranesi − De 

Giovanni, 2020). E mozaikból olyan keret rajzolódik ki, amely a körforgásos gazdaságot 

egyszerre értelmezi üzleti modellként, menedzsmentgyakorlatként és értékteremtési 

logikaként: az anyag- és erőforráskörök zárása, szűkítése, lassítása és dematerializálása révén 

a környezeti, társadalmi és gazdasági célok integrálhatók (Geissdoerfer et al., 2018; Ünal et al., 

2019). 

A koncepcionális keret mellett a szabályozási környezet markáns változásait is feltérképeztem. 

Az EU 2015-ös csomagjától a Zöld Megállapodáson és az új CEAP-on át a „javításhoz való 

jogig”, majd a kritikus nyersanyagokra és tisztaiparra fókuszáló, friss kezdeményezésekig a 

szabályozási ív egyre számonkérhetőbb célokat és szélesebb eszköztárat rendel a körforgásos 

átmenethez (European Commission, 2015, 2019, 2020a, 2020b, 2022, 2023a, 2023b, 2025). A 

magyar vonatkozású szakirodalom – különösen az OECD 2023-as iránymutatása – egyaránt 

hangsúlyozza a biomassza–élelmiszeripar stratégiai jelentőségét és feltárja a horizontális, 

rendszerszintű szabályozási hiányosságokat (OECD, 2023). E kettős felismerés – az 

ambiciózus uniós keretek és a hazai végrehajtási kihívások együttállása – megalapozza a 

választott iparág, az élelmiszeriparra fókuszáló empirikus vizsgálat relevanciáját. 

A globális tendenciáktól és az uniós szabályozási kerettől a vállalati megvalósítás szintje felé 

haladva két irányból törekedtem átfogó kép kialakítására: egyrészt a körforgásos gazdaságban 

rejlő üzleti potenciál feltárásával, az innovatív üzleti modellek sokféleségének bemutatásával 

(hulladékalapú, ökodesign- és digitalizáció-vezérelt modellek; lízing, visszavétel, megosztás, 

teljesítményalapú szerződések) (Accenture, 2024; EEA, 2016a, 2016b; EMF, 2013; Rejeb et 

al., 2022), másrészt a megvalósítás zálogát jelentő stratégiai és menedzsment eszköztár 

bemutatásával: a ReSOLVE-keret, a 9R logika, a Circular Business Model Canvas és az SBSC 

olyan, széles körben adaptálható módszerek, amelyek a stratégiai célokat és operatív döntéseket 

a körforgás elveivel hangolják össze (EMF − McKinsey Center for Business and Environment, 

2015; EMF, 2013; Manninen et al., 2018; Figge et al., 2001). 
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A mérhetőség a beavatkozás és fejlesztés előfeltétele; ezért tartottam indokoltnak a körforgásos 

érettség értékelésére alkalmas mérési keretek és eszközök bemutatását. Ezen a téren a 

szakirodalom nem kínál egyetlen „arany standardot”, inkább egymást kiegészítő megoldásokat 

jelöl meg (Prieto-Sandoval et al., 2018). A szabványcsaládok (pl. ISO 14031; BS 8001; francia 

AFNOR-keretek) szervezeti szintű iránytűként szolgálnak, míg a GRI az ESG-jelentésekben 

teremti meg a transzparencia minimumát (ISO, 1998; BSI, 2017; Muradin − Foltynowicz, 2019; 

Wojnarowska − Salerno-Kochan, 2022; GRI, 2002). A tényleges környezeti hatásokat 

legerősebben az életciklus-értékelés (LCA) ragadja meg, amely a beavatkozási pontok 

azonosításához és a döntéshozók validálásához kínál kvantitatív alapot; vállalati szinten ezt az 

anyagáram-elemzés (MFA) egészíti ki a fizikai input–output viszonyok feltérképezésével 

(EMF, 2022; Peña et al., 2021; Mondello et al., 2017; Eurostat, 2001; Kósi-Torma, 2005; 

Bringezu, 2003). 

Összességében a szakirodalmi áttekintés íve a fogalmi sokféleségtől és normatív 

célkitűzésektől a menedzsmenteszközök és mérési módszerek összehangolt, vállalati szintű 

alkalmazásáig vezet. A szakirodalom alapján a siker kulcsa: (1) a körkörös értékajánlat és 

bevételi logika újradefiniálása, (2) a partnerségek és ellátási láncok rendszerszintű áttervezése, 

(3) a stratégia–operáció–mérés hármasának integrációja (Osterwalder et al., 2005; Geissdoerfer 

et al., 2020; Witjes − Lozano, 2016). 

5.1. A kvalitatív kutatás eredményeinek összefoglalása 

A kvalitatív kutatás eredményei egyértelműen megerősítik, hogy Magyarországon jelen van 

egy sokszereplős, strukturált támogatói hálózat, amely tudással, eszközökkel és szervezeti 

kapacitásokkal képes hozzájárulni a körforgásos gazdasági modellváltás megalapozásához. A 

támogatói szervezetek tevékenységei lefedik a jogalkotás, tudásmegosztás, érdekképviselet, 

együttműködés-facilitálás, szemléletformálás és K+F kulcsterületeit, ugyanakkor az 

eredményességet jelentősen korlátozza a mérési rendszerek hiánya, valamint a közvetlen 

hasznosítókkal – elsősorban a vállalati szektorral – való kapcsolódás gyengesége.  

A szakértői interjúk azt is feltárták, hogy a támogató tevékenységek egyoldalúak: a szervezetek 

aktivitását gyakran nem követi a célcsoport részéről hasonló nyitottság, jóllehet egyes 

tapasztalatok pozitív változásokra utalnak.  

A működési környezet értékelése során számos rendszer- és szemléletbeli akadály került 

felszínre, de az interjúalanyok a modellváltás lehetséges mozgatórugóiként kiemelték a 
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szabályozási nyomás szerepét, a generációváltásban rejlő lehetőségeket, valamint az erős 

márkák felelős vállalati fellépését. Az interjúk összesített SWOT-elemzése alátámasztja, hogy 

a sikeres transzformációhoz nem elegendőek az elméleti adottságok és eseti jógyakorlatok: 

rendszerszintű, célzott és kooperatív megközelítésre van szükség, amely mind kormányzati, 

mind piaci és civil szinten aktív, tudatos szerepvállalást kíván. 

A kvalitatív kutatás eredményeinek értékelése során figyelembe kell venni az interjúalanyok 

szektorális megoszlását. Míg a kormányzati döntéshozók (7 fő), az akadémiai szereplők (6 fő), 

valamint a civil szervezetek képviselői (6 fő) közel azonos arányban jelentek meg a mintában, 

addig a vállalati tanácsadó szervezetek részéről csupán egy interjú készült. Ez utóbbi korlátozza 

az ebbe a szegmensbe tartozó nézőpontok mélységi feltárását, ugyanakkor a más szektorokkal 

való összevetés továbbra is értékes tanulságokat hordoz. 

5.2. A kvantitatív kutatás eredményeinek összefoglalása 

A magyar élelmiszeripari vállalatok körében végzett kvantitatív kutatás átfogó képet ad az 

ágazat körforgásos gazdasági modellváltásra való felkészültségéről. A vizsgálat hat alapelv 

mentén értékelte a vállalatokat: rendszergondolkodás, innováció, elköteleződés, 

együttműködés, értékoptimalizáció és transzparencia. Az értékelés alapján összességében 

igazolódott a döntés, miszerint az élelmiszeripar egy olyan magyarországi ágazat, amely 

alkalmas arra, hogy a rendszerszintű modellváltás hajtóereje legyen. A mintába bevont 

élelmiszeripari vállalatoknál elkezdődött a modellváltás, bizonyos pontokon már az integráltság 

előrehaladott fokán áll.  

A változók közötti összefüggések feltárása, valamint a faktorelemzés és klaszterezés révén 

kirajzolódott egy összetett, ugyanakkor értelmezhető kép a vállalatok stratégiai és környezeti 

érettségéről. 

A stratégiai tudatosság mögött két látens dimenziót azonosítottam: a kifelé irányuló, 

piacorientált és a befelé irányuló, operatív stratégiai tudatosságot. Ezek a faktorok jól 

megragadják a vállalatok működésének tudatosságát mind a partnerkapcsolatok, mind a belső 

folyamatszabályozás szintjén.  

A környezeti érettséget leíró tényezők szintén két csoportba rendeződtek: a körforgásos 

értékekhez való szándékszintű elköteleződés és a gyakorlati megvalósulás dimenziójába. Ez a 
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kettősség jól mutatja, hogy a vállalatok környezeti tudatossága gyakran még nem fordul át 

tényleges operatív megvalósításba. 

A klaszterelemzés alapján öt vállalati típust azonosítottam, igazolva a hetedik hipotézisemet, 

melyek eltérő érettségi szinteket és fejlesztési szükségleteket mutatnak. Ezáltal eltérő fejlesztési 

stratégiák kidolgozását teszik indokolttá.  

Az összefüggés-vizsgálatok rámutattak továbbá, hogy a vállalat mérete és erőforrásai 

szignifikáns kapcsolatban állnak egyes stratégiai érettséget jellemző tényezőkkel: a nagyobb 

létszámú és magasabb árbevétellel rendelkező szervezeteknél tudatosabban jelennek meg a 

folyamatmenedzsment, a hatékonyságmérés, az innovációs törekvések és a kockázatkezelés, 

valamint formalizáltabb a stratégiai tervezés. Az ügyvezető végzettsége ugyanakkor inkább az 

üzleti kapcsolatok menedzsmentjében, a stratégiai jövőkép alakításában, valamint a körforgásos 

innovációs szándékok és az egyéni elköteleződés erősségében mutat meghatározó szerepet. A 

körforgásos gazdasági érettség területén a legerősebb összefüggések a tervezett innovációk 

(technológiai, szervezeti és marketing), a környezeti stratégiák (hulladék-, energia- és 

vízstratégia), valamint a környezeti hatásokról szóló beszámolás területén jelentkeznek, 

különösen a nagyobb és fejlettebb cégeknél. 

Szintén fontos eredmény, hogy a vállalati környezeti elköteleződés elsősorban értékalapú és 

deklaratív, kommunikációs szinten jelenik meg, és csak részben párosul tényleges pénzügyi 

ráfordításokkal. Ez megerősíti, hogy a modellváltás támogatásához nem csupán beruházásokra, 

hanem szemléletformálásra, stratégiai gondolkodás fejlesztésére és bizalomépítő 

együttműködési terek kialakítására is szükség van.  
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6. Önálló, újszerű tudományos eredmények 

 

1. Tézispont: 

A körforgásos gazdasági átállás támogatására Magyarországon létrejött egy strukturált, 

sokszereplős támogatói hálózat, amely képes a rendszer- és tudásalapú transzformáció 

ösztönzésére, koordinálására és szakmai támogatására. 

→ Ez a hálózat képes lehet koordinációs központként működni a körforgásos átállás 

országos szintű programjainak tervezésében és végrehajtásában. 

 

2. Tézispont: 

A hazai támogatói ökoszisztéma és a gyakorlati megvalósításban érintett vállalati szereplők 

között a funkcionális együttműködés még nem integrált; az információáramlás és a 

tevékenységek szinergiája strukturális fejlesztést igényel. 

→ A modellváltás támogatása érdekében szükség van a támogató szervezetek és vállalatok 

közötti kapcsolatok tudatos fejlesztésére, például platformok, közös programok és integrált 

tudásmegosztás révén. 

 

3. Tézispont: 

Az élelmiszeripar azonosítható, mint a magyarországi körforgásos gazdasági modellváltás 

szempontjából kiemelt jelentőségű ágazati erőközpont, amelyet a szakértői interjúk és a leíró 

statisztikai eredmények egyaránt megerősítenek. A szektor körforgásos tudásszintje, részben 

már intézményesült gyakorlatai, innovációs aktivitása és együttműködési nyitottsága olyan 

alapot biztosít, amely alkalmassá teszi egy ágazatspecifikus stratégiai tervezőeszköz 

prototípusának megalapozására. Ugyanakkor az érettségi szintek heterogenitása arra utal, 

hogy az ágazat erőközponti szerepe nem automatikusan adott, hanem a vállalati képességek 

további fejlesztésével, valamint célzott szakpolitikai és támogató beavatkozásokkal válhat 

teljeskörűen érvényessé. 

→ Ez az ágazat célzott beavatkozási területként szolgálhat pilot programokhoz, jó 

gyakorlatok kidolgozásához, benchmark programokhoz és azok más ágazatokra történő 

adaptálásához. 

 

4. Tézispont: 

A vizsgálatba bevont magyar élelmiszeripari vállalatok esetén a környezeti elköteleződés és 

felelősségvállalás pozitív kapcsolatban áll a körforgásos gazdasági működéshez kapcsolódó 
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feltételek – különösen a környezeti kommunikáció, környezet-stratégiai dokumentumok és 

másodlagos nyersanyaghasználat – meglétével. 

→ Az élelmiszeripari vállalatok környezeti attitűdje előre jelezheti a gyakorlati cselekvésre 

való hajlandóságot, ezért az értékalapú szemléletformálás hosszú távon a vállalati megvalósulás 

támogatásában is eredményes befektetés lehet. 

 

5. Tézispont: 

A vizsgálatba bevont hazai élelmiszeripari vállalatok esetén a vállalati demográfiai 

sajátosságai (vállalat mérete, bevétele és az ügyvezető végzettsége) és a stratégiai érettséget 

jellemző tényezők, mint a folyamatok menedzsmentje, kockázatok tudatos kezelése, innováció 

és kapcsolatmenedzsment között szignifikáns kapcsolat áll fenn.  

Az asszociációs vizsgálatok eredményei igazolták, hogy a vállalat mérete (alkalmazotti 

létszám, árbevétel) és az ügyvezető végzettsége közepes erősségű összefüggést mutat több 

stratégiai tényezővel a vizsgálatba bevont vállalatok esetén (pl. folyamatmenedzsment, 

hatékonyságmérés, innovációs törekvések, kapcsolatmenedzsment). 

→ A vállalat demográfiai jellemzői (árbevétel, alkalmazotti létszám, ügyvezető végzettsége) 

meghatározó szerepet játszanak a stratégiai tudatosság és érettség kialakulásában, ezért a 

fejlesztési programok kidolgozásánál indokolt a szegmentált megközelítések alkalmazása.  

 

6. Tézispont: 

A vizsgálatba bevont élelmiszeripari vállalatok esetén, a vállalati demográfiai sajátosságok 

és a körforgásos gazdasági érettség egyes dimenziói (hulladékstratégia, energiastratégia, 

környezeti beszámolók, kapcsolódó információmenedzsment, körforgásos innovációk) között 

szignifikáns összefüggés mutatható ki. 

Az elemzések alapján a nagyobb méretű és magasabb árbevétellel rendelkező vállalatok 

tudatosabban alakítanak ki körforgásos stratégiákat (pl. hulladék-, energia- és vízgazdálkodás), 

míg a vezetők magasabb végzettsége erőteljesebben kapcsolódik az egyéni és szervezeti 

elköteleződéshez, valamint a tervezett innovációkhoz. Az eredmény újszerűsége abban áll, 

hogy a hazai élelmiszeriparban kimutatja: a vállalati háttérjellemzők, mint az árbevétel, 

alkalmazotti létszám és az ügyvezető végzettsége nemcsak a stratégiai tudatosságot, hanem a 

körforgásos átmenet gyakorlati előkészítését és megvalósítását is érdemben befolyásolják.  

→ Gyakorlati szempontból ez azt jelenti, hogy a szakpolitikai és támogató intézkedéseknek 

differenciáltan kell megcélozniuk a kisebb, alacsonyabb erőforrásszinttel rendelkező 
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vállalatokat, illetve azokat a vezetőket, akiknek további képzése hozzájárulhat a körforgásos 

érettség növeléséhez. 

 

7. Tézispont: 

A stratégiai és környezeti érettségi dimenziók mentén a vizsgálatba bevont magyar 

élelmiszeripari vállalatok jól beazonosítható klaszterekbe sorolhatók, amelyek eltérő fejlettségi 

szintjük és működési logikájuk alapján célzott, differenciált fejlesztési és támogatási 

programokat és beavatkozásokat tesznek szükségessé és lehetővé. 

→ A klaszteralapú megközelítés lehetővé teszi, hogy a támogatási eszközök és beavatkozási 

programok hatékonyabban célozzák meg a különböző vállalati típusokat, növelve ezzel a 

körforgásos átállás hatékonyságát és eredményességét 
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7. Következtetések, javaslatok 

A disszertációban bemutatott eredmények alapján több szinten is azonosíthatók olyan 

beavatkozási pontok, amelyek hozzájárulhatnak a körforgásos gazdasági modellváltás tudatos 

támogatásához, különösen az élelmiszeripar ágazati sajátosságaira szabott fejlesztéspolitikai és 

vállalati stratégiák megalapozásán keresztül. 

A javasolt lépések egy része makro – szakpolitikai, fejlesztéspolitikai, intézményi – szinten 

értelmezhető, míg másik része közvetlenül a vállalati döntéshozatalt és működést célozza. A 

két szint nem választható el élesen, a gazdasági modell átalakítása rendszerszintű gondolkodást, 

ugyanakkor célzott, szervezeti szintű megvalósítást is feltételez. 

A kutatás egyik legfontosabb gyakorlati eredménye a támogatói ökoszisztéma feltérképezése 

és kompetenciák szerinti strukturálása, amely átfogó képet ad a hazai körforgásos gazdasági 

transzformációt segítő szereplőkről. A támogatói hálózat azonosítása lehetőséget teremt egy 

olyan tudásalapú, közvetítő és koordináló rendszer kialakítására, amely képes a vállalati 

igényeket célzott támogatási formákkal kiszolgálni. A hálózat integrációjának jelenlegi 

hiányosságai – különösen az információáramlás és a funkcionális kapcsolódások terén – 

egyértelmű irányt jelölnek ki a szervezeti és szakpolitikai beavatkozások számára. 

A makroszintű javaslatok – így például a támogatói háló strukturálása, a vállalati érettséghez 

illeszkedő fejlesztési logika vagy a szegmensalapú beavatkozási stratégia – a körforgásos 

átállás koordinálásához, a támogató szervezetek közötti együttműködés fejlesztéséhez és a 

célzott szakpolitikai ösztönzőrendszerek kialakításához nyújtanak gyakorlati támpontot. Ezek 

az eredmények hozzájárulnak a körforgásos gazdaság tudásalapú megvalósításához. 

A klaszterelemzésen alapuló vállalati csoportképzés lehetővé teszi, hogy a szereplőket ne 

egységes, hanem differenciált támogatási logika mentén kezeljük. A klaszterek – az ösztönös 

túlélőktől a racionális aktivistákig – eltérő mértékben és módon igénylik a stratégiai tudatosság, 

környezeti érzékenység vagy együttműködési hajlandóság fejlesztését. A személyre szabott, 

klaszterspecifikus intervenciók nemcsak hatékonyabb erőforrás-felhasználást 

eredményezhetnek, hanem a modellváltás ütemét és mélységét is jelentősen javíthatják. A 

klaszterprofilok fejlesztéspolitikai adaptálása ösztönözheti a célzott kommunikációs, edukációs 

vagy szabályozási eszközök bevezetését is. 

Fontos gyakorlati tanulság, hogy a vállalati elköteleződés leginkább a kommunikációs 

gyakorlatokban és a stratégiai dokumentumok meglétében mutatkozik meg, míg a körforgásos 

technológiai megoldások adaptálása gyakran nem értékalapú elköteleződésből, hanem 
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gazdasági racionalitásból fakad. Ez azt jelzi, hogy a körforgásos transzformációs programok 

esetében a racionális és érzelmi motivációkat egyaránt érdemes megszólítani, különböző 

narratívákkal. 

A kutatás további gyakorlati értéke, hogy segít azonosítani a modellváltás szempontjából 

kritikus csoportokat, akik vagy lemaradhatnak az átmenetben, vagy éppen kulcsszereplőkké 

válhatnak.  

A szekunder kutatás és az empirikus eredmények szintézisére támaszkodva kidolgoztam egy 

olyan módszertani eszköztárat, amely a vállalatok számára is értelmezhetővé és operatív szinten 

alkalmazhatóvá teszi a körforgásos stratégiai tervezés elveit. Az eszköztárban három fő 

stratégiai-tervezési szinten fogalmazok meg javaslatokat, valamint tevékenységeket, 

eszközöket, bemeneti forrásokat és elérhető kimeneteket, amelyek révén a vállalatok tudatos, 

rendszerszintű módon integrálhatják a körforgásos szemléletet működésükbe: 

1. Egyedi, adott vállalatra szabott körforgásos tervezés alapelveinek meghatározása. 

2. Stratégiai tervezés kedvező kimenetének meghatározása; célcsoportok és a teljesítmény 

mérésének lefektetése. 

3. Folyamatok, intézkedések és eszközök. 

Összességében a disszertáció eredményei a körforgásos gazdaság hazai megvalósításának egyik 

alappilléréhez kívánnak hozzájárulni: az adaptív, kompetenciaalapú és klaszterspecifikus 

fejlesztéspolitikához, amely egyszerre szolgálja a gazdasági versenyképességet, a 

fenntarthatóságot és az együttműködésre épülő rendszerszintű gondolkodás elterjesztését. 
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